

В диссертационный совет 35.2.036.03
при ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный аграрный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петуха Михаила Владимировича на тему:
«Развитие инструментария аудита вознаграждений работникам
сельскохозяйственных организаций»,
предоставленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

В настоящее время аудиторская проверка уходит от ревизионного подхода, базирующегося на проверке от первичного учетного документа к регистру, а в большей степени ориентируется на риск-ориентированный подход, который позволяет существенно сократить трудоемкость проверки по средствам определения областей повышенного риска.

Мы солидарны с автором, что в современной литературе невозможно найти комплексного подхода аудита вознаграждений работникам, описывающего весь процесс проверки, от идентификации того, что подтверждаем, заканчивая тем, как подтверждаем и интерпретируем результат.

Таким образом, наличие оптимального и действенного инструментария аудита вознаграждений работникам позволяет не только повысить доверие пользователей отчетности к ее достоверности, но и оценить эффективность использования трудовых ресурсов исследуемой организацией, а аудиторским организациям определить и зафиксировать качественные характеристики оценки рисков существенных искажений в области расходов на персонал.

Автор достаточно четко сформулировал цель и задачи, определил предмет, объект, а также теоретическую и методологическую основу проводимой работы. Рекомендации, представленные в диссертационном исследовании, положительно характеризуются последовательностью и доступностью изложения, что обуславливает высокую ценность исследования.

Следует отметить применение в работе сочетания классических (общенаучных) методов: абстрактно-логического, монографического, конкретизации, анализа, синтеза, индукции, дедукции, классификации, сравнения, контент-анализа, со специальными методами: получения аудиторских доказательств, анализа больших данных (k-means).

Проведённое исследование имеет и теоретическую, и практическую значимость, выдвинутые и обоснованные в диссертации концептуальные положения и практические рекомендации развивают инструментарий аудита вознаграждений работников сельскохозяйственных организаций,



учитывающий бизнес-риски этой отрасли и гарантирующий качество аудиторских услуг.

Вместе с тем, отмечая высокий уровень проработанности темы, практичность идеи, исследовательское отношение к проблеме, необходимо отметить ряд положений, которые сохраняют статус дискуссионных или не в полном объеме раскрытых суждений, а именно:

– соискателю следовало бы раскрыть: кто является ключевым пользователем новой дефиниции расходы на персонал; каким образом кластеризация данных финансовой отчетности сельхозорганизаций может быть масштабирована на поиск резервов повышения эффективности расходов на персонал в будущих периодах; является ли разработанный автором инструментарий риск-ориентированного аудита специфичным для расходов на персонал или может быть перенесен на другой участок учета.

Несмотря на представленные выше замечания, работа производит положительное впечатление, а изучение опубликованных работ Петуха Михаила Владимировича обосновывает вывод об оригинальности проведенного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Петуха Михаила Владимировича носит завершённый характер, полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (п. 9-14 «Положения и присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор М.В. Петух достоин присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных и размещение графической копии отзыва.

профессор кафедры экономики,
финансов и капитала ФГБОУ ВО
«Российский государственный
социальный университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Аношина Юлия
Федоровна

107076, г. Москва, ул. Стромынка 18, корп. 4, к.614
Тел. (факс): +7 (495) 255-67-67
Email: AnoshinaIuF@rgsu.net

